 eq \o\ac(○,?)问题4-2 ： 齐次线性方程组的基础解系
齐次方程组
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有非零解的充要条件是
[image: image7.wmf]n

A

r

<

)

(

即
[image: image8.wmf]A

的列向量线性相关；充分条件是
[image: image9.wmf]n

m

<

（即方程个数<未知数个数）

若
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[解题思路] 基础解系是齐次线性方程组全体解向量组成的集合的一个极大无关组，所以判断基础解系要从是不是解，是否线性无关，极大性（解向量的个数）三个方面来考虑。
例4-2-1 设
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解 对矩阵实施行变换:
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由定理4.3.1得，基础解系含有5-r(A)=2个解向量。
例4-2-2 齐次线性方程组
[image: image18.wmf]123

345

++=0

++=0

xxx

xxx

ì

í

î

 的一组基础解系为                        .
解 : 直接解线性方程组可得，把系数矩阵
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化为行最简形矩阵


[image: image20.wmf]1110011011

0011100111

--

A=

æöæö

®

ç÷ç÷

èøèø


与原方程组同解的方程组为
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例4-2-3求解齐次线性方程组  
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   的一组基础解系。    
[分析] 此题为齐次线性方程组的求解问题，通过对系数矩阵进行初等行变换，变为阶梯形进行求解。

[解]   将系数矩阵化为上阶梯形
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      所以 
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 即方程组(1)有无穷多解 ,其基础解系中有三个线性无关的解向量。(注意：
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的计算必须正确,下面的计算都建立在
[image: image30.wmf]R

A

(

)

的基础之上，故此步计算必须认真检查。)

       根据上阶梯形矩阵
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写出原方程组的一个同解方程组为
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选取
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4

3

x

,

x

,

x

为自由未知量，

分别令
[image: image34.wmf]x

x

x

3

4

5

1

0

0

0

1

0

0

0

1

æ

è

ç

ç

ç

ö

ø

÷

÷

÷

=

æ

è

ç

ç

ç

ö

ø

÷

÷

÷

æ

è

ç

ç

ç

ö

ø

÷

÷

÷

æ

è

ç

ç

ç

ö

ø

÷

÷

÷

,

,

，相应地得到
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得到方程组的一个基础解系为 
[image: image36.wmf].
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